



公益夏令营九载相伴

## 乡村孩子乐享特色暑期



**泉州市深化精神文明创建**  
——关爱未成年人健康成长

本报讯 (融媒体记者陈灵 杨泳红 通讯员王晶文/图)近日,走进南安丰州旭山村青少年社会教育活动中心,宛转悠扬的南音乐曲、朗朗的古文读书声、“吼哈”练武之声不绝于耳。原来,142名学生正在参加2025年公益暑期夏令营。记者获悉,2016年起,旭山村已连续9年举办公益暑期夏令营,不仅解了家长的“托管之忧”,更成为传承文化、赋能未来的暖心课堂。

蝉鸣声中,吴少清老师的琵琶弦又响了。吴少清是南安市阳光小学校长、南音专业教师,已是第3年站在暑期夏令营的南音课堂上,学生们专心致志地聆听她讲述南音的乐理知识。课业辅导班上,大学生志愿者穿梭于学生之间,辅导学生完成暑期作业。“学校倡议大学生积极参加‘三下乡’活动,刚好村里也在招募志愿者,我

就想利用暑假的空余时间,为家乡做一些力所能及的事情。”志愿者林奕安说。

“每到暑假,照顾孩子就成了许多家长急愁盼的问题。连续举办暑期夏令营,旨在解决托管难题,帮助孩子们在暑期收获知识、收获快乐、收获成长。”旭山村党委书记庄成宗介绍,为了进一步丰富暑期课程,旭山村“两委”发掘、动员了身边拥有专长、热心公益的人才和返乡的大学生们担任暑期教师,开设南音、武术、象棋基础、古文诵读、钢琴音乐素养、

课业辅导等课程。

值得一提的是,本届夏令营特别开设了“九日山小小讲解员”培训课,邀请南安市世界文化遗产保护中心主任何春燕授课,引导大家从历史的“倾听者”成长为“讲述者”,让千年海丝文明在新生代心中焕发活力。同时,今年还开设了一门特色课——小古文分享会。“采用小古文分享的形式不仅可以让大家在故事中了解古文,更是一种文化的传承。”旭山村网格专干傅雅婷介绍,不少孩子已经

是这门课的“忠实粉丝”,中华优秀传统文化的种子在他们心里生根发芽。所有课程按照各自课表进度,将分别于7月底至8月底结课。

“我们希望暑期夏令营的开展,可以丰富学生们的假期生活,也为他们提供了学习成长的机会。”庄成宗说,大学生志愿者积极参与,教师和镇、村干部热心奉献,他们用自己的行动,为孩子们树立了榜样,传递着正能量,共同为孩子们打造了一个有意义的暑期夏令营。

## 爱心点亮童心 科技筑梦未来

本报讯 (融媒体记者张雯 郭芳蓉 通讯员吴锦延 文/图)“原来火箭的发射原理是这样的”“动画片里的空气炮居然真的存在,太不可思议了”……近日,永春县深静科技馆内不时传出孩子们的惊叹声,一场别开生面的微心愿达成季“生日奇妙缘·科技探索行”集体生日会在这里举行,蓬壶镇7月生日的“福蕾儿童”(政府关爱的孤弃儿童、农村留守儿童、困境儿童、流动儿童等)在科技探索中度过了一个难忘的集体生日。

走进“AI+未来生活”展厅,整齐列队的机器人随着音乐舞动,憨态可掬的机器狗作揖“卖萌”,一下就让孩子们放下拘谨,纷纷走上前互动。在人工智能体验区,智能机器人不仅能与孩子们对弈,还能进行趣味对话。当无人机表演开始时,孩子们仰着小脸,目不转睛地看着空中变幻的队形,欢呼声此起彼伏。“这是我第一次近距离接触智能机器人,原来科技离我们并不遥远。”一名“小福蕾”激动

而憧憬地说:“我长大后想发明一个会唱歌的机器人,还要教它跳舞。”

在航空航天展示区,讲解员为孩子们讲述了中国航天从无到有、从弱到强的奋斗历程,带领他们感受艰苦奋斗、勇于探索、追逐梦想的中国航天精神。通过沉浸式体验装置,孩子们仿佛亲临火箭发射现场,观看火箭从准备到升空的整个过程。在“探秘科学秀”上,讲解员结合动画片进行趣味科学实验,孩子们一起参与了手掌火焰、空气炮等科学游戏,在欢笑中学习科学原理。

“我们希望通过科技的力量,为孩子们打开一扇看世界的窗户。”永春县社工部相关负责人表示,此次活动是“微心愿达成季”的创新尝试,将科技体验与心理关爱相结合,不仅满足了困境儿童体验前沿科技的心愿,更实现了从“物质关怀”到“成长陪伴”的跨越。“希望孩子们在社会关爱中茁壮成长,在科技探索中种下梦想的种子,不断积蓄追梦前行的力量。”



孩子们沉浸式观看火箭发射过程



志愿者帮助旅客搬行李

## 百名青年志愿者 贴心服务机场旅客

本报讯 (融媒体记者张晓明 通讯员黄晓静 文/图)“您好,我帮您撑伞过去。”在泉州晋江国际机场航站楼,面对一位带着小孩和数件行李的旅客妈妈,志愿者陈恩琦同学主动上前帮忙。据悉,在晋江市新时代文明实践中心、晋江市新时代文明实践中心志愿服务中心以及共青团晋江市委员会的指导下,机场团委积极行动,联合晋江青年志愿者协会、晋江市星源志愿联合会,通过线上渠道发起志愿者招募。此次招募吸引了众多初高中生和高校学子踊跃报名,最终成功集结成一支100余人的青年学生志愿者队伍。

21日,受台风影响,泉州风雨交加,在机场到达口负责协助引导旅客离港的暑运志愿者们仍坚守着岗位,协助机场工作人员维持着现场秩序,引导旅客有序离港。来自集美大学诚毅学院的王明娇作为晋江市星源志愿联合会的秘书长,自暑期开始便积极与机场团委对接暑运志愿活动相关事宜,精心协助策划和组织广大志愿者报名、培训等工作。

据悉,在晋江市新时代文明实践中心、晋江市新时代文明实践中心志愿服务中心以及共青团晋江市委员会的指导下,机场团委积极行动,联合晋江青年志愿者协会、晋江市星源志愿联合会,通过线上渠道发起志愿者招募。此次招募吸引了众多初高中生和高校学子踊跃报名,最终成功集结成一支100余人的青年学生志愿者队伍。

暑运期间,青年学生志愿者们活跃在机场的各个角落,为旅客提供贴心周到的帮助。在候机大厅的值机处,他们协助机场工作人员,耐心解答旅客的各种疑问,帮助旅客熟练操作自动值机托

运设备,快速完成取票、托运行李等手续。遇到行李较多的旅客,志愿者们还主动帮忙搬运行李,并积极维护检票秩序,确保旅客顺利登机。在安检充电宝处理专柜,志愿者帮助旅客辨别不符合民航乘机规定的充电宝,保障安检工作的顺利进行。在到达区域,他们负责维持秩序并为旅客提供清晰准确的指引,助力到港旅客能够与离港车辆实现“空地”无缝对接,快速、便捷地离开机场。

据悉,围绕“泉心为您晋情飞”的服务品牌理念,空港青年志愿者服务队成员肩负起培训重任,对暑运青年学生志愿者展开全面培训。培训内容涵盖礼仪规范、问询指引技巧,以及民航相关规章制度,力求让每一位暑运青年学生志愿者都能以专业、热情的精神面貌投身到志愿服务中。

## 10分钟破解跨境授权难题

外,无法亲自到场办理诉讼授权委托手续。洛江区人民法院诉讼服务中心了解情况后,立即启动“跨境线上授权”绿色通道,指导当事人通过线上平台完成身份核

验、委托授权确认、电子签名等流程,全程视频见证并同步存档,当事人足不出户便解决了委托授权难题。

近年来,该院积极回应群众期盼,解

决事办实事做好事,依托“法院+互联网”模式,推出跨域诉讼、跨境立案、电子送达、线上开庭等便民举措,让数据多跑路、群众少跑腿,让司法服务更具温暖。

**安徽男子意外走失 永春警方伸出援手**  
多方联动助其返乡

本报讯 (融媒体记者张雯 通讯员潘钰宇)日前,永春县公安局东平派出所联合县救助站,历经两天的暖心接力,成功帮助一名走失的安徽籍男子踏上归乡路。

近日,一名热心群众带着一名男子走进东平派出所求助。经民警询问得知,男子姓王,今年50岁,是安徽某村村民。今年4月,他随杂技团赴福建表演,后来不慎与团队车辆走散。由于身无分文,身上也没有携带任何身份证件,王某只能凭借模糊的记忆,向民警提供自己的名字和家乡的村居信息。

面对王某语言表述不清、身份信息缺失的困境,东平派出所民警迅速展开行动。通过多渠道核查,民警成功联系上王某户籍地派出所及村干部,确认其身份后,第一时间与其家人取得联系。令人意外的是,家属虽然确认了王某的身份,却因故无法前往永春接其回家。

“不能让群众在外漂泊!”民警立即启动救助机制,一方面联系永春县救助站及民政部门,为王某提供临时住所和热乎的饭菜;另一方面根据实际情况为其制定返乡方案,确保他能尽快安全、顺利地回到家人身边。

两天后的清晨,东平派出所联合救助站工作人员,驱车护送王某至泉州火车站。民警不仅为其购买返程车票,还细心叮嘱车站工作人员关注王某的乘车安全与需求。临行之际,王某多次紧握民警与救助站工作人员的手,声音哽咽:“要不是你们,我真不知道该怎么办才好,真是太感谢了!”



## 见义勇为工作者 集中“充电”

本报讯 (融媒体记者张晓玲 通讯员谢艳菊)7月17日至18日,安溪县见义勇为工作协会联合县红十字会和县中医院组织开展基层见义勇为工作者及志愿者培训会,全县24个乡镇工作站的100余名基层工作者和志愿者代表参加。

培训会上,安溪县见义勇为工作协会负责人以本地典型案例为切入点,系统讲解见义勇为行为认定标准、申报材料规范及权益保障政策。安溪县公安局民警现场演示突发事件处置中,如何在保护自身安全的前提下,进行合理的协助;安溪县红十字会和安溪县中医院医生就应急救护实操内容进行培训。“既掌握了相关的政策,又学会了救人自救技能,开展工作更有底气了。”参训志愿者纷纷表示。

据悉,近年来,安溪县见义勇为部门联合工作机制日益完善,投入70余万元建成了安溪县见义勇为主题公园,发展志愿者队伍1.5万余人,新建了见义勇为工作站、工作室50余个,形成了免费乘坐公共交通、旅游景点免门票、就医绿色通道、子女就近入学等权益保障机制。而此次培训会旨在通过“以会代训、以学促干”的方式,提升基层业务水平,赋能基层,为见义勇为基层工作站与志愿者队伍注入新动能。



## 倾倒建筑垃圾 多人受到处罚

本报讯 (融媒体记者王金植 通讯员林滢)为规范建筑垃圾治理,遏制建筑垃圾乱倾倒的恶劣行为,鲤城区城市管理综合执法局加大执法力度,持续推进建筑垃圾整治行动,昨日,该局公布一批个人乱倾倒建筑垃圾的典型案例,强化警示教育作用。

近日,执法人员在巡查中发现,当事人施某在祥景家园47幢B东侧道路倾倒建筑垃圾。经立案调查,施某随意倾倒建筑垃圾的行为,违反了《城市建筑垃圾管理规定》第十五条的规定,根据《城市建筑垃圾管理规定》第二十六条的规定,执法人员对施某作出警告并处以200元罚款的行政处罚。

无独有偶,执法人员在巡查中分别发现,当事人郑某在文庙广场围墙边道路堆放建筑垃圾、林某在新门街源和堂门口八卦沟旁堆放建筑垃圾、邱某在鲤城区涂门街375—377号店门口随意堆放建筑垃圾,经立案调查,涉事人员分别受到警告并处以200元罚款的行政处罚。

建筑垃圾有归处,随意倾倒不可为。鲤城区城市管理综合执法局提醒广大市民:请严格遵守法律法规,提高环保意识,规范处理建筑垃圾,让每一粒尘埃都找到文明的坐标,共同守护“推窗见绿、出门入园”的宜居环境。

本报讯 (融媒体记者黄墩良 通讯员何丽敏)近日,洛江区人民法院通过线上委托授权平台,仅用10分钟便成功处理一起涉及境外当事人的民事纠纷委托授权。这是该院深化智慧法院建设的一次生动实践,大幅降低了当事人的诉讼成本,高效便捷的司法服务赢得当事人连连称赞。

据悉,该案原告因特殊原因身处境